

ПАМЯТИ ВАЛЕНТИНА СЕРГЕЕВИЧА МАЯТА

Сергеевич занимался экспериментальным изучением коронарной недостаточности артериальной гипертонии, а с 1954 г. стал производить операции на сердце. В возглавляемой им клинике с 1954 г. выполнены более 1200 операций на сердце, включая хирургическое вмешательство в условиях искусственного кровообращения.

Основное внимание он уделял хирургической гастроэнтерологии, традиционно, еще со времен проф. В. С. Левита, почитаемой на кафедре. Валентин Сергеевич Маят пропагандировал новые способы хирургического лечения язвенной болезни и ее осложнений. Он успешно ходатайствовал в правительстве о создании при кафедре НИЛ хирургической гастроэнтерологии, которая работает с 1967 г. по сей день.

В. С. Маятом и его учениками разрабатывалась проблема лечения гнойного перитонита, в результате удалось снизить летальность при этом грозном осложнении; полученные данные были доложены на XXIV Международном конгрессе хирургов. Большое внимание В. С. Маят и его сотрудники уделяли изучению вопросов хирургии поджелудочной железы и желчевыводящих путей. Результаты многолетних исследований отражены в 230 печатных научных работах Валентина Сергеевича, включая три монографии, и в 40 докладах, сделанных им на всесоюзных и республиканских съездах, симпозиумах и пленумах.

Требовательный педагог, прекрасный лектор, В. С. Маят много сил и внимания отдавал преподаванию хирургии, воспитанию в своих учениках внимательного отношения к больным. В течение 5 лет Валентин Сергеевич был деканом лечебного факультета II МОЛГМИ им. Н. П. Пирогова.

В. С. Маят подготовил 8 докторов и 45 кандидатов медицинских наук, много клинических ординаторов, работающих ныне хирургами. В. С. Маят постоянно вел большую общественную работу: он являлся заместителем председателя правления Всесоюзного общества хирургов, членом президиума Ученого медицинского совета Минздрава, членом редколлегий журналов в БМЭ. В. С. Маят был почетным членом Всесоюзного, Всероссийского, Московского и Грузинского хирургических обществ, действительным членом Международного общества хирургов. Много лет он успешно возглавлял хирургическую службу 4-го Главного управления при Минздраве СССР. В течение 2 лет (1974—1976) он был председателем Московского хирургического общества.

Во время Великой Отечественной войны Валентин Сергеевич был начмедом и ведущим хирургом эвакогоспиталия, в 1942—1945 гг. — главным хирургом эвакогоспиталия Пензенской области.

Валентин Сергеевич оперировал и консультировал известных в стране политиков, деятелей искусства и науки, многократно выезжал за рубеж.

За большие заслуги перед Родиной, плодотворную педагогическую деятельность и научную работу В. С. Маят награжден 3 орденами Ленина, орденом Трудового Красного Знамени и другими орденами и медалями, в том числе зарубежных стран. В 1969 г. ему присвоено звание Героя Социалистического Труда.

Ученики Валентина Сергеевича навсегда сохранят память о своем Учителе!

Коллектив кафедры госпитальной хирургии «Г 2 и ПНИЛ хирургической гастроэнтерологии и эндоскопии РГМУ, редколлегия журнала